东北师范大学2017级新生入学教育工作方案
2017级新生入学教育——“三项计划”系列活动包括识读大学计划、成长引领计划和国防教育计划，具体安排如下。
一、识读大学计划
1.开展知校爱校教育
各学院应围绕校史校情开展教育活动，倡议开展参观校史校情展板、学唱校歌等活动，以增强新生对学校的认同感和归属感；组织学生观看《美韵东师》、《70周年校庆宣传片》、《远方有你》等宣传学校形象的MV。建议各学院（部）自行组织新生参观校园、自然博物馆、东北民族民俗博物馆等活动。
2. 开展“校长第一课”活动
继续开展“校长第一课”活动，邀请校长为全体新生作“提升自我修养”专题报告，并向全校大一新生赠送图书。举行“校长讲堂暨校长赠书仪式”，请校长寄语学生并向新生代表赠予签名图书。
3.开展榜样示范教育
开展朋辈典范教育，学校为各学院（部）发放《第十七届“理想与成才”报告团先进事迹报告》光盘。 通过“身边人讲述身边事、身边事影响身边人”的方式，树立2017级新生崇尚先进、学习先进、争做先进的良好风气，不断凝聚和积极传递青春正能量。同时开展优秀校友事迹宣传教育，建议各学院（部）自行组织新生观看电影《冯志远》，学习冯志远、陆家曦、郭力华、马宪华等优秀校友的先进事迹，交流并撰写学习体会，大力弘扬为基础教育无私奉献的东师精神，树立高尚的师魂品质，引导新生成长成才。
二、成长引领计划
1.开展“新生入学教育十讲”活动
党委学生工作部联合保卫处、教务处、学生就业指导服务中心、校团委、学生资助管理中心、图书馆、校医院等部门组建包括学校资深教授、专家学者、相关职能部门人员在内的新生入学教育讲师团，分“适应·融入”、“体验·规划”两个阶段开展“新生入学教育十讲”系列专题讲座（详见附件2）。各学院（部）可自行联系新生入学教育讲师团为新生做专题报告，在规定时间内完成新生入学教育讲座报告10场次，分阶段引导新生了解和掌握学校教学安排与课程计划、图书资源、生涯发展与成长规划以及其他校园文化活动等。其中，“适应·融入”阶段课程需在9月29日前完成；“体验·规划”阶段课程可在9月29日至学期末期间进行。
9月29日11：00前，请各学院（部）将“适应·融入”阶段课程最终授课情况填写至附件5并发送至学生处邮箱。12月1日11：00前，请各学院（部）将“体验·规划”阶段课程最终授课情况填写至附件5并发送至学生处邮箱。
2.进行礼仪规范教育
以学院（部）为单位，以文明礼仪、行为规范为重点，上好“礼仪规范第一课”。可通过主题班会、礼仪风采展示等主题教育活动，加强学生文明礼仪规范教育，培养学生文明礼貌的习惯，传承中华民族美德。
3.提供新生成长互动服务网络教育平台
学校将通过“东师拾全拾美”官方微信公众平台，为新生提供入学指南、生活指导、学习指引等实效信息咨询服务，对新生学习、生活、交往等方面的困惑进行答疑解惑，为学生更好地融入大学生活提供服务。
三、国防教育计划
1.理论与实践相结合
将军事理论课与实践参观相结合。可组织学生参观东北沦陷史陈列馆、空军航空航天大学等具有国防教育意义的实地场馆，并联系相关教师进行现场授课。各学院自行选定参观地点，于8月21日前上报至学生处教育科。
2.发挥朋辈教育功能
各学院可自行联系、邀请有入伍经历的学生，与同学们“面对面”交流，分享入伍感受。加强征兵宣传，营造国防教育浓厚氛围。同时，学校将组织“红色体验教育实践活动宣讲团”面向全体新生进行宣讲，宣传红色文化，传承红色基因。
3.组织学生观看国防教育影片
各学院（部）可自行或联合组织新生观看《建党伟业》、《建国大业》、《建军大业》等国防教育影片，并邀请专家教授对影片进行解读或邀请老革命同志口述历史，最后指导学生谈观后感，写观后感。学校将在两校区田径场搭建观影平台，在指定时间内组织全体新生进行集体观影。
